

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Агаджанян Лианы Алексеевны «Армянская община в Самаре: история и этнокультурные аспекты развития (середина XIX – начало XXI века)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология, доктора исторических наук, ведущего научного сотрудника отдела исторических исследований федерального государственного бюджетного учреждения науки Удмуртского института истории, языка и литературы Уральского отделения Российской академии наук Никитиной Галины Аркадьевны

Диссертационное исследование Л.А. Агаджанян посвящено изучению истории и этнокультурных особенностей армянской общины г. Самара. Диссертантом проделана большая работа по определению хронологических рамок, времени появления и проживания армян на территории г. Самара. На основе изучения субэтнических групп, а также вариативности традиционных и современных комплексов свадебной и похоронно-поминальной обрядности убедительно показана значимость локальных различий в этнической культуре армян, сложность этнокультурной характеристики армянской диаспоры в прошлом и настоящем. Автор провел сравнительный анализ современного материального быта (одежда, пища, жилище) самарских армян, проживающих в полиэтническом пространстве г. Самара, с традиционной культурой. Подробно рассмотрены внутрисемейные отношения, гендерные аспекты семейного быта и т.д. Восполнен недостаток в освещении современного состояния армянской общины в г. Самара, деятельности общественных и религиозных организаций.

Л.А. Агаджанян основательно изучена литература как теоретико-методологического плана, так и по теме исследования. Источниковой базой послужили архивные материалы, публицистические очерки, фотографии, полевые материалы, собранные диссертантом. Исследованием охвачен городской округ г. Самара, включающий поселки, а также поселки городского типа.

Достигнуты высокие результаты в плане апробации результатов исследования. В многочисленных публикациях Л.А. Агаджанян нашли отражение методология исследования, анализ факторов (в частности, этнокультурный и этноконфессиональный) формирования, функционирования и трансформации постройки жилища, в выборе одежды, в пищевом комплексе, а также семейной, свадебной и похоронно-поминальной обрядности армян, проблемы социализации молодежи, стабилизации института семьи, этический аспект и т.д.

Сложные задачи, стоявшие перед диссертантом, решаются в трех главах. Нет сомнения в том, что цель и задачи диссертационной работы успешно выполнены, вынесенные на защиту положения обоснованы.

Вместе с тем, по автореферату диссертации Л.А. Агаджанян у меня имеются вопросы, замечания и предложения.

1. В работе освещаются только две крупные субэтнические группы армянского этноса – это переселенцы из г. Баку и г. Ереван, но почему автор подробно не останавливается на армянах-выходцах из Грузии?

2. Почему автор текста не говорит о межкультурном взаимодействии армян с другими народами на территории г. Самара. Что думает по этому поводу диссертант?

Данные замечания носят рекомендательный характер для будущих исследований автора и не имеют принципиального значения для выполненного исследования. Автореферат и опубликованные автором работы отражают основное содержание диссертации и заслуживают положительной оценки.

Таким образом, диссертант представил к защите самостоятельное научное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне. Автореферат отражает содержание работы и соответствует требованиям ВАК при Минобрнауки России, отраженным в Положении о присуждении ученых степеней. Исходя из вышеизложенного, Лиана Алексеевна Агаджанян заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

Автор отзыва: Никитина Галина Аркадьевна, доктор исторических наук, профессор РАЕ

Адрес: УР, г. Ижевск, ул. Ломоносова, д.4, УИИЯЛ УрО РАН

Тел.: 8 (919)901-48-69.

E-mail: nikitina@udnii.ru.

Доктор исторических наук,
профессор РАЕ

Г.А. Никитина

Подпись Никитиной Галины Аркадьевны заверяю

15.09.2016 г.